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Дидактичні аспекти вибору засобів формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю
Анотація. В даній статті визначено основні підходи до засобів формування естетичної культури фахівця, вимоги до них враховуючи специфіку діяльності викладача спеціальних дисциплін швейного профілю.
Аннотация. В данной статье определено главные подходы к средствам формирования эстетической культуры специалиста, требования к ним учитывая специфику деятельности преподавателя специальных дисциплин швейного профиля.
Вступ. Не завжди випускники вузів готові до ефективної педагогічної діяльності і зокрема до здійснення естетичного виховання учнів. Це пояснюється тим, що реальна професійно-педагогічна діяльність характеризується різноманітністю контекстів застосування не лише психолого-педагогічних знань, а й естетичних знань, засобів та шляхів формування естетичної культури; рівнем естетичного розвитку особистості викладача.

Аналіз роботи викладачів спеціальних дисциплін професійних навчальних закладів швейного профілю показав неготовність більшості педагогів до естетичного розвитку учнів, невміння використовувати різноманітні засоби та форми для естетичного збагачення учнів.

Це зумовлено такими причинами:

· багато закладів професійно-технічної освіти домінуючою вважають інженерну підготовку і не загострюють уваги на естетичному аспекті виховної роботи майбутнього викладача;
· недостатній рівень естетичної культури;

· непідготовленість до впровадження різних форм та засобів естетичного розвитку особистості;
· недостатнім рівнем естетичних знань викладачів щодо впровадження естетичних аспектів впливу одягу на особистість в навчально-виховний процес.

Постановка задачі. Важливим завданням вищої школи є підвищення рівня естетичної культури майбутніх викладачів через систему використання різних засобів естетичного збагачення та залучення до різних видів естетичної діяльності, пов’язаної з їх профілем підготовки.

Та, насамперед, необхідно визначити, що відноситься до засобів формування естетичної культури, яким вимогам вони повинні відповідати, та які фактори впливають на процес формування естетичної культури майбутнього викладача спеціальних дисциплін швейного профілю.
Систематичний і послідовний аналіз шляхів та засобів формування естетичної культури виступає сьогодні одним з важливих факторів переборення інерції застарілих підходів до цього процесу.

Засобом формування естетичної культури може виступати і є вся оточуюча людину дійсність та передусім окремі її сфери, які стихійно впливають або свідомо включені в процес формування особистості [6, 157].
Засобами ціленаправленого впливу на особистість в процесі формування естетичної культури, з однієї сторони, можуть бути самі різноманітні естетичні об’єкти, процеси і явища, художні цінності, з іншої – все, що в ній може служити або сприяти найбільш дієвому розвитку здібностей чуттєво-емоційного і раціонального сприйняття естетично значимих цінностей. Та саме головне – це вміння жити і творити „за законами краси” [7, 60].

Д.М. Джола, А.Б. Щербо вважають, що до засобів естетичного розвитку особистості відносяться предмети, явища, матеріали, здатні в процесі духовного споживання їх людиною виявляти, тренувати, „шліфувати” її здібності до естетичного сприймання, оцінювання, естетично-творчої діяльності. Отже, такими засобами можуть бути лише об’єкти, які є носіями естетичних цінностей. А оскільки з потребою в досконалості людина підходить до всього в світі, що має конкретно-чуттєву форму, потенційно засобом формування естетичної культури є все, що освоюється суспільством, втягнуте в усі його відносини, стало предметом культури [4, 6].

Практично ж реальними засобами стає лише те, що людина може естетично освоїти, перетворити його суспільний зміст на „свій”, на особисті якості. Це значить, по-перше, що об’єкт повинен бути якось включений в особисте життя, зачіпати інтереси, потреби особистості, не сприйматися нею як щось відчужене. По-друге, суспільний і психологічний стан вихованців повинні бути такими, щоб можливою була естетична установка на об’єкт.

Розкриваючи сутність засобів формування естетичної культури, необхідно пам’ятати про естетичний вплив, який вони здійснюють на особистість. Зазначимо, що це повинен бути не односторонній процес сприйняття людиною різних сигналів зовнішнього світу, а взаємодія її з цим світом. Специфіка естетичного впливу полягає саме в активному соціальному відображені, яке передбачає не лише певний вплив об’єктивної дійсності на наші органи відчуттів, але й здатність кожної конкретної особистості сприйняти, усвідомити та втілити в суб’єктивній по характеру індивідуальній діяльності ці естетичні сигнали.

Взаємодіючи з оточуючим середовищем, людина створює „другу природу” – культуру – як матеріальну, яка включає в себе всі засоби виробництва та всі предмети матеріального вжитку, так і духовну, яка складає в сукупності все духовне життя суспільства. Саме тому деякі дослідники вважають, що засоби естетичного впливу, а отже й формування естетичної культури – це здобутки матеріальної і духовної культури (художня і наукова література, радіо, телебачення, предмети образотворчого, театрального, кіномистецтва та ін.), форми і види виховної роботи (збори, бесіди, конференції, гуртки, ігри, спортивна діяльність), які використовуються в процесі виховання [3, 201].

Отже, засіб формування естетичної культури як ланка комунікативної системи „суспільство-особистість” визначається, з одного боку, суспільством (що воно може і зацікавлене запропонувати як естетичні об’єкти), а з другого – особистістю (що вона може естетично освоїти за своїм станом у суспільстві і рівнем свого розвитку на даному етапі) [1, 63].

Відповідно, розглядаючи засоби формування естетичної культури, необхідно враховувати  різноманіття особливостей суспільних відносин, конкретно-історичних умов їх функціонування, специфіку діяльності.

Киященко Н.І., Лейзеров Н.Л., Абросімов Б.Н. виділяють наступні групи засобів естетичного впливу:

· життєдіяльність (праця, побут, суспільна діяльність, спілкування, відпочинок, дозвілля);

· природне середовище (природа і „друга природа”), в якому проходить активна життєдіяльність людини;

· форми суспільної свідомості в тій мірі, в якій вони виконують відповідні функції [4, 16].

В.І. Мазепа, А.В. Азархін, В.С. Горський до основних засобів естетичного виховання особистості відносять:

1. художнє виховання – двоєдиний процес художнього навчання і художньої освіти;

2. естетична та мистецтвознавча освіта – опанування естетичною теорією, вивчення історії та теорії розвитку мистецтва, окремих його видів, ознайомлення з життям та творчістю видатних митців минулого й сучасності;

3. поширення, популяризація та пропаганда найвищих досягнень художньої культури людства;

4. навколишнє естетичне середовище: природне оточення і предмети побуту, знаряддя праці й засоби виробництва, житло, ландшафт, архітектурні форми, сфера дозвілля й прояви моди тощо;

5. естетичні аспекти фізичної культури і спорту, а також культурний туризм;

6. художня самодіяльність – непрофесійна творчість у галузі музичного, театрального, хореографічного, естрадного мистецтва, фото- і кіноаматорство тощо [2, 102].
Це основні підходи, які склалися в теорії педагогічної думки. Але вони не враховують специфіку майбутньої діяльності і безпосередньо процесу професійної підготовки викладача спеціальних дисциплін  швейного профілю. Так, головними факторами формування естетичної культури майбутніх викладачів спеціальних дисциплін швейного профілю є:

· естетичне виховання в процесі виробничого навчання;

· естетичне виховання в процесі теоретичного навчання;

· збагачення естетичних знань в процесі вивчення курсів „Етика і естетика”, „Історія моди”, „Моделювання швейних виробів”, „Композиція костюма”, „Художня обробка матеріалів” тощо;

· естетичний вплив оточуючого матеріально-речового середовища;

· естетичне виховання в процесі спілкування з природою;

· естетичний вплив мистецтва;

· естетичне виховання в процесі художньої самодіяльності.

Якщо враховувати це, а також те, що естетичні фактори в різних сферах своєрідні, що формування естетичної культури – процес динамічний, багатоступеневий, постає соціально-педагогічна проблема свідомого добору і об’єднання різних засобів, їх певної підпорядкованості і послідовності використання.
Тому, важливим в процесі формування естетичної культури є:

1. Чітке визначення системи засобів формування естетичної культури.
Педагог повинен спеціально виділити з усього різноманіття найбільш педагогічно доцільні засоби, які є своєрідними моделями естетичних закономірностей інженерно-педагогічної діяльності, типовими представниками певного виду естетичних явищ. Освоївши їх майбутній викладач матиме зразок естетичного підходу до всієї сфери своєї діяльності.

2. Виявлення естетичних можливостей різних засобів відносно вихованців певного рівня розвитку.

Так, наприклад, мистецтво незрівнянне багатством, різноманітністю проявів досконалості, комплексним впливом на особистість. Але, нерідко, використовуючи його як засіб формування естетичної культури, не враховують специфіки впливу окремих його видів. Внаслідок цього невміння педагогів, студенти переобтяженні одноманітними естетичними впливами.

Добре, що в систему засобів формування естетичної культури включають більшість дослідників сам навчальний процес. Проте, нажаль, багато педагогів підходять до його естетичних можливостей спрощено, йдеться, як правило, лише про використання на заняттях творів мистецтва, яскравої наочності, образної мови. Рідко загострюється увага студентів на естетичній цінності навчального матеріалу (краса вивчених об’єктів, формул, внутрішня логіка науки, експериментів, оригінальна форма подачі матеріалу тощо); на естетичній ролі організації занять (чіткість плану, ритмічність колективної роботи, атмосфера творчого пошуку і т. д.). Процес формування естетичної культури майбутнього викладача повинен здійснюватися не лише в процесі вивчення навчальних дисциплін художнього циклу, а й на протязі всієї інженерно-педагогічної підготовки фахівця.

Створюючи з усієї різноманітності засобів формування естетичної культури систему, необхідно виділяти провідні засоби для кожного етапу розвитку людини, специфіки її майбутньої діяльності – це обумовлено потребами віку, типовим оточенням, характером діяльності. Для майбутнього викладача спеціальних дисциплін швейного профілю провідними засобами естетичного впливу є дизайн одягу, організація життя у вузі і вивчення предметів швейного профілю, художня самодіяльність тощо.
3. Врахування співвідношення дійсності і мистецтва в системі засобів формування естетичної культури майбутнього викладача спеціальних дисциплін швейного профілю.

Це пов’язано з тим, що мистецтву завжди надавали перевагу в естетичному розвитку особистості і недооцінювали роль дійсності, явища і предмети якої відображалися в мистецтві. У 60-і роки було піднято проблему естетизації дійсності, естетичне збагачення молоді естетичними факторами природи, праці, поведінки, побуту, спорту, суспільної діяльності тощо. Але вона не знайшла необхідної підтримки. На сьогодні питання актуальності цієї проблеми знову постало. Деякі дослідники, педагоги важливе місце в формуванні естетичної культури відводять саме дійсності, реальному життю.

4. Необхідність системного підходу до кожного із засобів формування естетичної культури особистості як до цінностей.

Ми виходимо з того, що в структурі естетичних цінностей, які виступають засобами формування естетичної культури, існують різні елементи, наприклад: краса одягу праці, побуту, мистецтва має загальнолюдські, регіональні, національні, місцеві особливості. Саме ці елементи й надають певних рис – від індивідуальних до загальнолюдських – нашим смаковим нормативам, сприйманню і почуттям, творчості, і нарешті – естетичному відношенню.

А.І. Половинкин вважає, що естетичне збагачення особистості відбувається головним чином, в трьох напрямках. Перший – це участь людини в створені краси оточуючого середовища, коли вона виступає як творча особистість і сама створює красу в силу своїх здібностей і можливостей. Це може бути створення орнаменту чи рисунку вишивки чи аплікації з практичним втіленням його в процесі виготовлення швейного виробу або продумування і виготовлення певного фасону одягу і т. д.

Другий напрямок – сприйняття першою сигнальною системою, тобто своїми відчуттями, оригіналів найбільш дивовижних предметів і явищ живої та неживої природи, творів прикладного мистецтва, архітектури, скульптури, картин, гри акторів в театрі і т.д.

Третій – сприйняття першою сигнальною системою копій найбільш дивовижних предметів та явищ краси. Це можуть бути репродукції і фотографії творів образотворчого мистецтва або видів природи, кіно, записів музики тощо.

Між цими шляхами і напрямами естетичного розвитку особистості існують певні взаємозв’язки. По-перше, самий сильний виховний вплив відбувається безпосередньо під час створення людиною краси оточуючого середовища, коли вона, на думку дослідника, набуває глибокої внутрішньої естетичної культури. Другий по силі виховний вплив здійснюють оригінали. Але якщо людина сама не пройшла через процес створення краси, то при вихованні на оригіналах і копіях різко зменшується можливість розвитку внутрішньої естетичної культури.

По-друге, якщо людина сама створює красу, то вона більш глибоко сприймає оригінали і копії, тобто краса оточуючого середовища здійснює на неї більш сильніший і ефективніший естетичний вплив.

Специфіка майбутньої діяльності викладача спеціальних дисциплін швейного профілю та безпосередньо процес його підготовки розкриває можливості не лише сприймати, а й брати участь у створенні краси.

Отже, формування естетичної культури необхідно здійснювати, в першу чергу, через створення краси. Кожна людина може і повинна створювати красу. Крім цього необхідно розширювати взаємодію з оригіналами. В зв’язку з цим А.В. Луначарський писав: „Щоб людина могла сприймати прекрасне ... вона повинна спочатку сама навчитись творити” [5, 82].

Виховання внутрішньої естетичної культури, в першу чергу на думку А.І. Половинкина, необхідно майбутнім викладачам спеціальних дисциплін швейного профілю. Це обумовлено такими причинами. По-перше, вони будуть приймати участь в процесі естетичного розвитку особистості майбутньої швеї, кравця, в їх професійному становленні як спеціаліста, який буде задіяний в процесі створення краси оточуючого середовища, а саме одягу. А це є найбільш дієва форма формування естетичної культури. По-друге, від них як фахівців залежить еволюція краси в швейному виробництві, зниження або підвищення естетичного впливу одягу на населення.

Не маючи власної високої естетичної культури майбутні викладачі не зможуть успішно вирішувати проблему підвищення рівня краси в світі одягу і його естетичного впливу на особистість.

Існує думка, що естетичні завдання, які пропонується вирішувати кравцям, швеям, можуть і успішно вирішують дизайнери, модельєри, спеціалісти по художньому конструюванню. Та ми не погоджуємося з цим. Так як це не лише відсторонить швей, кравців від процесу створення краси, а й ще раз продемонструє, що ні дизайнер, ні модельєр не може створити гарний одяг без допомоги кравця та швеї.

Необхідно розділяти функції швеї, кравця та дизайнера в формуванні естетичного вигляду швейного виробу.

Краса будь-якого виробу складається з внутрішньої або функціональної краси та додаткової, декоративної. Кожний вид краси несе при цьому своє корисне навантаження. Іноді функціональна краса виступає одночасно і в якості декоративної краси.

Функціональна краса обумовлена в першу чергу, законами фізики, хімії, властивостями матеріалу і створюється на основі глибоких знань призначення швейного виробу і його взаємодії з оточуючим середовищем. Ці закони і властивості краще знає кравець, швея і тому приймати рішення повинні вони.

Декоративна краса базується на законах психофізичного впливу на оточуючих людей кольору, фактури матеріалу тощо. Ці закони краще знають дизайнери, художники, тому в процесі створення одягу вирішальне значення повинна мати їх думка.

Безумовно, функціональна і декоративна краса повинні гармонійно та оптимально доповнювати одна одну. На перетині функціональної та декоративної краси відбувається розподіл сфер діяльності інженера і дизайнера. Але, цей розподіл, по своїй природі, нечіткий та умовний. Тому, враховуючи це, викладач повинен в процесі вивчення спеціальних навчальних дисциплін учнями професійних навчальних закладів забезпечувати ефективні умови для естетичного розвитку своїх вихованців, а це неможливо якщо його рівень естетичної культури низький.
В останній час інтенсивно розробляються і застосовуються методи оптимального проектування, технічної творчості, художнього конструювання. Але жоден з них не орієнтований на формування та використання естетичної культури спеціалістів в процесі розв’язку завдань, пов’язаних з вибором найкращих художньо-конструкторських рішень під час виготовлення швейних виробів.

В кожній інженерно-технічній дисципліні можна і необхідно підбирати і демонструвати серію гарних рішень та дати відповідні пояснення глибини їх краси. Це дозволить забезпечити сприймання та засвоєння знань одночасно через думки і логічні міркування та через почуття людини [5, 89-90].
Великі можливості для формування естетичної культури майбутніх викладачів відкривають в першу чергу вивчення курсів художньо-естетичного циклу „Етика і естетика”, „Історія моди”, „Композиція костюма” тощо. Та не можна нехтувати виховними можливостями спеціальних курсів „Моделювання швейних виробів”, „Технологія виготовлення швейних виробів”, „Виробниче навчання”. Крім цього необхідно залучати студентів до художньої самодіяльності, театральної творчості. Вміле поєднання різноманітних засобів естетичного збагачення особистості в процесі підготовки викладача в першу чергу сприятиме підвищенню рівня професійної підготовки фахівця.
Висновок. Отже процес формування естетичної культури обумовлює якісні зміни в загальному розвитку особистості. Він є важливою частиною не лише професійної підготовки фахівця, а його всебічного розвитку. Це цілеспрямована система, однією з головних складових якої є вибір засобів формування естетичної культури майбутнього викладача. Ефективність яких залежить від врахування специфіки предметного середовища студентів, особливостей процесу виготовлення одягу, тенденцій моди, організації навчально-виховного процесу тощо. Лише в результаті комплексного і ціленаправленого використання засобів формування естетичної культури майбутнього фахівця можна очікувати позитивних результатів.
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